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Jako domaci ukol

2x—4y+6+(x+y—-3)y =0,

ReSeni: Prvnim krokem je substituce

t=x-1,
z=y-2
a koneCné feSenti je ve tvaru
y-2x0'=Cly-x-17,

resp.
D(y—2x)° =(@y—-x—-1)*,

kde C, D # 0, podle toho, na kterou stranu v postupu pridame integracni konstantu. Pro C = 0, resp.
D = 0 vSak vychézeji linedrni feSeni prislusné homogenni D.R. (v proménnych ¢,z7) y = 2x, resp.

y = x + 1, které ziskdme substituci z = Kt.
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Linearni diferencialni rovnice 1. radu

Necht p,g € C(/) kde 1 je/ interval. Potom rovnici tvaru
(54) ,
R y +py=qx)
nazyvame linedrni diferencidlni rovnici 1. fddu s pravou stranou a rovnici

y+pxy=0

nazyvame linedrni diferencidlni rovnici 1. fadu bez pravé strany.
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Necht’ a ¢ {0, 1}, p, g jsou spojité na I = (a, b), Necht’ neplati g = 0 na I. Potom

1. JestliZe 7 je Fesenim rovnice

Z+(-a)p@z=>1-a)qx) (%)

na (a, b), pak funkce y spliiujici Vx € I vztahy z(x) = y"™*(x) a y(x) # 0 L\aﬁ
;(’existuje - podle mé existuje) je Fesenim rovnice

Y +py=qy".(x)

2. Naopak pokud y rest
y+p@Wy=qxy* (¥

nala(Vxel) (y(x)#0), tak potom existuje reSeni 7 rovnice

7+(l-a)px)z=(~(1-a)g(x) (*‘K}

l-a

na I takové, Ze plati z = y
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N h o

Rerew' Du

3 riimylui epRroby

2. (2 body) Naleznéte maximalni feSeni diferencidlni rovnice

2xyy’ +1+y* =0.

Reseni: Po piepisu do tvaru
y’ + Ly = _L
2x 2xy
vidime, Ze jde o Bernoulliho rovnici s @ = —1. Rov-
nici nejprve vynasobime (1 — @) y™* = 2y, takze do-
staneme

1 1
2y +—y* = —-.
X X
Déle provedeme subsituci
2=y =y, (= 220)
¢imz ziskame ! ]
7+-z=—-.
X X

Vyslednou LDR feSime integratnim faktorem
(p(x) = %, P(x) = In|x|, e® = |x|, LE= x). Po-
tom tedy

(x2) =-1
x=—-x+C
C
z=——1.

X

Z toho dopocitidme

C
Yyio=xVz== ;—1.
Z podminky
C
(z=)—-120,
x
tj.
921’
X

plyne x < C pro x > O nebo x > C pro x < 0. Z toho
= 0,0) C>o0,
|0

C <O.
Pro C = 0 zfejmé feSeni neexistuje.

Rovnice je zaroven i exaktni, tj. ve tvaru

of _ %

kd = —.
e@y X

fy+gxyy =0,

V nasem piipadé f(x,y) = 1 +y* a g(x,y) = 2xy
a podminka exaktnosti je zfejmé splnéna. Proto 1ze
hledat feSeni ve tvaru H (x,y) = C, kde nejprve

H(x,y) = ff(x,y)d)HG(y)

::f(l +y2)dx:x+xy2+G(y),

a ddle vypocitame

0H , !

e 2xy +G' (y) =2xy (= g(xy),
z ¢ehoz G’ (y) = 0 a G (y) je libovolna primitivni
funkce k G, tj. naptiklad opét 0. Implicitni feseni je
tedy ve tvaru

x+xy> =C,
z ¢ehoZ opét snadno vyjadiime
C

=1

Yip = =x
X

Diskuse nad definicnim oborem je jiZ stejna.

Rovnice je zaroven i separovatelna. Lze ji upravit
na rovnici se separovanymi proménnymi a nisledné
vyftesit takto:

2xyy’ + 1 +y* = 0.
2xyy’ = — (1 + yz)
2y 1

1+y2y :_;

f 2ydy f 1
—— =— | —-dx
1+ y? X

n(l+y?)=-Inx+InC, C#0
C
l+y°=—
X
y== g—1.
X

Diskuse nad definiénim oborem je opét stejna.
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(64)=®) () =@

Necht' v = v (x) je Fesenim (6.1) na intervalu Iy C 1. Potom plati:

1. Je-li y FeSenim (6.1) takovym, Ze (Vx € Iy) (y (x) # v (X)), pak funkce —

resi rovnici (6.2) na intervalu I. —

2. Je-li z Fesenim (6.2) na Iy a navic Vx € Iy) (z(x) # 0), pak funkce

1
y(x)zv(x)+ﬁ -

je reSenim rovnice (6.1) na .
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o= pow|= ¢ = G=—--= 3 °
2 x x

Zintegrujeme C| a dostaneme
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X X
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